

### 黃金周零內地團警醒香港絕不能自成「孤島」

「五一」黃金周，向來是內地旅客訪港高峰，但今年黃金周卻沒有一個內地團訪港，是17年來首次，與去年黃金周每日300個內地團、整體100萬人次內地客訪港的盛景，形成強烈反差。黑暴「攪炒」打殘香港旅遊零售業，再加上世紀疫情，備受倒閉潮、失業潮煎熬的旅遊零售業，真實地向港人展示了：如果香港成為「孤島」，將會怎樣地黯淡無光。目前香港疫情暫緩，黑暴又至；長遠看，疫情終會過去，黑暴卻嚴重傷害香港營商環境，重創香港法治、安定、社會和諧，對香港的傷害遠甚於病毒。黃金周零內地團的慘況警醒香港，如果拒絕「一國」、自成「孤島」，香港將陷入絕境。

去年「五一」黃金周假期，承接廣深港高鐵及港珠澳大橋的相繼開通，內地客訪港近100萬人次，其中每日內地團300多個。受黑暴打擊，加上世界性疫情，今年1月至3月訪港旅客按年下跌逾80%，只有349萬人次，同期內地訪港團團數跌98%，僅1月有317個內地團。過去一周整體訪港旅客，每天只有百多人，其中一日更只有66人入境，國際大都市香港，一時恍如「孤島」。黑暴和疫情雙重打擊下，本港旅遊有關的行業，包括零售、餐飲、酒店、運輸等都被冰封；本港2月份零售業總銷貨臨時估值為227億元，按年大跌44%，是有記錄以來的單月最大跌幅，也是自去年以來持續13個月的大連跌；今年1月至3月的本港失業率，零售、酒店及旅遊業急升至6.8%，建造業達8.5%，餐飲業更升至8.6%。

黑暴加疫情雙重打擊下的本港旅遊零售業的慘況，直觀展現了香港一旦成為「孤島」，本港經濟民生將經歷怎樣的凜冽寒冬。事實上，黑暴對本港的傷害遠不限於旅遊零售業，而是

已經嚴重損害了本港的營商環境。營商環境最重要的核心元素，是法治、安定、社會團結和諧，本港街頭黑暴「攪炒」和議會「攪炒」，重創本港法治秩序、社會安定，造成社會嚴重撕裂，破壞香港營商環境，由此而造成的冰封效應，已由旅遊零售業開始向其他行業蔓延，如果全社會再不團結起來制止街頭黑暴「攪炒」和反對派議會「攪炒」，本港離一個毫無競爭力的「孤島」，就會越來越近。

必須看到，本港歷次經濟轉型起飛，從來離不開祖國內地的發展和國家的大力支持，與內地的緊密聯繫，更是香港競爭力的核心部分。尤其是沙士以後，國家大力支持香港，以系列CEPA政策加強兩地經貿聯繫和融合，開放內地赴港「自由行」，開通「滬港通」、「深港通」，支持香港成為最大的人民幣離岸中心，更通過粵港澳大灣區規劃和「一帶一路」建設，支持香港成為國際創科中心。

香港在服務國家中成長壯大，「一國」已成為香港最根本的優勢，通過「一國」，國家可在制度上給予香港很多特殊的安排，因為「一國」，香港與內地文化情感上血脈相連，有共同民族感，又有地緣優勢，加上幾十年共贏發展建立的一體化產業融合，令香港這一細小經濟體，成為傲立世界的國際金融、航運、貿易中心。沒有「一國」的緊密聯繫，難有香港「兩制」優勢的極大發揮，珍惜與內地的緊密聯繫，在服務國家戰略和建設中，以「兩制」優勢，大力發展香港的國際性和國際聯繫力，香港才有穩定繁榮的未來。面對17年來首次沒有內地團的黃金周，香港社會真的應該警醒了，港人應團結起來，絕不讓黑暴把香港變成「孤島」。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 香港抗疫歷程狠狠刮了蓬佩奧之流一巴

由1月23日本港首次確診兩宗新型冠狀病毒感染，至今日為止，香港抗疫經歷了100日歷程，總體而言防疫抗疫可謂成功。這既得益於內地一早向包括本港在內的世界各地及時通報疫情資訊，也因為特區政府高度重視，審時度勢、科學防疫、措施得當，在全港專家和醫護團隊的努力、全港市民配合下，取得了沒有出現大規模本地傳染的不錯成績。香港抗疫歷程，可以證明中國內地沒有隱瞞疫情資訊，也反證歐美國家一些政客一開始輕視疫情，不理會專家警告，才是造成疫情大規模爆發的根本原因，蓬佩奧之流絕不能將自己防疫失敗的「鍋」，甩給中國。

在過去100日的抗疫歷程中，本港雖然有實施「限聚令」和部分行業停業，但總體而言沒有大範圍停工、停市，亦沒有對市民實施「禁足令」，相比大部分疫情爆發的地區，本港生產活動和市民生活受到的衝擊不算很大。100日疫情幾經起伏，累積的1037宗確診病例中，大部分屬海外輸入性病例，本地除了打邊爐群組、佛堂群組、酒吧群組等幾處聚集性爆發外，沒有發生大範圍的本地社區爆發。由3月27日單日新增65宗的最高紀錄到過去5日連續0新增，這個成績值得香港人欣慰，市民必須繼續嚴格注意個人衛生和保持社交距離，守住這個來之不易的成果。

這個成績，首先是得益於國家從一開始就保持疫情資訊的公開透明，早在1月初就向香港、世衛和包括美國在內的主要國家通報了疫情資訊，公開了病毒基因序列，令各地可以快速展開病毒檢測。香港抗疫的成功，客觀上證明了中國內地並沒有隱

瞞疫情。當然，人們一開始對新冠病毒的傳染性和傷害性的認知不多，需要有一個漸進的認知過程，而香港曾經歷過2003年沙士一役，因而從1月初得到不明原因肺炎的資訊，就對病毒高度警惕，沒有絲毫掉以輕心。

另一方面，特區政府在這次防疫戰中審時度勢，充分信任和重視專家團隊的意見，及時制定適切的防疫抗疫措施，最大限度發揮了阻斷病毒傳播的作用。本港有一批國際頂尖水準的傳染病和公共衛生專家，管軼、袁國勇等人早在1月中就赴武漢實地了解情況，與內地專家充分交流，加深了對疫情防務的科學認知。這些專家的專業意見，對特區政府制定防疫策略起了很大作用，為香港取得科學防疫的成功打下基礎。本港至今出現4個死亡病例，不到千分之四的超低死亡率，也足以顯示香港醫療體系和醫護的專業水準。

與之相反，很多歐美國家一開始就對疫情輕視，直至釀成疫情大流行的苦果才如夢方醒。特朗普政府在1月3號就收到了來自中國關於疫情的正式通知，但到了3月13號才宣佈美國進入國家緊急狀態，浪費了中國封城抗爭爭取到的寶貴時間。美國主流媒體近期發掘出大批特朗普1月起至3月中無視疫情的證據。如今，美國成為全球疫情最嚴重的地區，政府的防疫表現備受批評，特朗普唯有連番藉著「甩鍋」中國來轉移視線，國務卿蓬佩奧更到處宣揚對華仇恨，企圖轉移自身防疫不力的責任。香港抗疫的成功歷程，正好給蓬佩奧之流一個響亮的耳光，讓世人看清成功與失敗背後的分野。

# 首批滯巴港人乘包機返港

## 319人亞博留樣本進駿洋邨檢疫 應屆考生：雖失考試 但鬆口氣

### 抗擊 新冠肺炎

新型冠狀病毒肺炎疫情在全球大流行

行，巴基斯坦政府自3月下旬開始封關，禁止所有國際航班升降，令不少回鄉探親的巴基斯坦裔港人滯留當地，香港特區政府特別安排包機，昨日接載319名滯留當地港人返港，而他們昨晚抵港後要採集深喉唾液樣本進行病毒檢測，並被送往駿洋邨檢疫。有搭乘包機返港的應屆中學文憑試考生表示，雖然錯過所有考試，但亦對終於返回香港感到鬆一口氣。

香港文匯報記者 文森



一行人抵達機場後，通過體溫檢測，便能辦理登機手續及過關。▲專車直送隔離營進行14天強制檢疫。受訪者供圖 香港文匯報記者 攝

現時約有2,000名香港居民滯留巴基斯坦當地，特區政府安排的首班包機於當地時間昨日早上9時55分，即香港時間昨午12時55分在巴基斯坦首都伊斯蘭堡起飛，接載319名滯留當地港人回港，包機於昨晚約7時抵達香港國際機場。

由巴基斯坦返港的包機乘客，抵港後獲安排乘坐專車前往衛生署設於亞洲國際博覽館的臨時樣本採集中心接受強制新冠病毒測試，當局在收集他們的深喉唾液樣本後，再安排專車將他們送往火炭駿洋邨的檢疫中心進行14天強制檢疫。

本身是應屆中學文憑試考生的巴裔港人Ali Zain接受香港文匯報訪問時表示，他與家人早在今年2月返回巴基斯坦的家鄉，當時巴基斯坦仍未有任何新冠病毒的確診個案，未料其後便爆發新冠疫情，情況更急劇惡化，由於巴國政府封關，禁止國際

航班升降，有關措施令他無法回港應試。「封城」措施下順利前往機場

Ali Zain又表示，他們在巴基斯坦現時的「封城」措施下，而要獲得許可才能外出，而昨日早上前往機場的過程則尚算順利，他們一行人抵達機場後，只要通過體溫檢測，便能如常辦理登機手續及過關。

#### 機上乘客全程戴穿保護衣

不過，他表示由巴基斯坦返港的包機與其他航班一樣，機上乘客人人自危，恐當中有回港的乘客帶有病毒，感染其他人，因此機上接近所有乘客全程都戴上口罩，部分人更穿上保護衣，並戴上面罩。Ali Zain又說，他自己登機後亦首先以酒精消毒座位再坐下，在6個半小時的航程間，只獲派飲品，全程沒有進食，避免要除下

口罩。據受訪者提供的相片所見，包機上的機組人員均穿上了全套保護衣。

Ali Zain雖然未能趕在文憑試開考前返港，返港後亦要接受檢疫，將錯過所有考試，而他表示會通過學校向考試及評核局申請評估成績，不知道會否獲批，而他亦有心理準備明年要重新應考，但對於可以安全返港，坦言已鬆一口氣，感到十分開心。

今次包機的乘搭費用由用者支付，每名乘客要支付6,000港元。除巴基斯坦外，目前亦有約4,000名港人在印度不同城市，本港入境處日前已成功聯繫約3,100名滯留當地的香港居民，特區政府正與外交部駐港公署、中國駐印度大使館及印度駐香港總領事館聯繫，並聯絡多間航空公司，以分批安排滯留當地的香港居民返港。



港府包機接載滯留巴基斯坦的港人回港，經亞博取樣檢驗後，專車直送入火炭駿洋邨隔離營。香港文匯報記者 攝



接載巴裔港人由巴基斯坦返港的包機，機組人員也穿上保護衣。受訪者供圖

## 母親節前若無本地感染 何栢良：可放寬食肆限制

香港文匯報訊（記者 文森）本港連續5日未有新增新型冠狀病毒肺炎確診個案，且連續11日無本地感染個案。香港大學感染及傳染病中心總監何栢良認為，如果至5月10日母親節時未有再出現新增的本地感染個案，政府可以考慮放寬食肆營業的限制，以及重開部分室內場所，但重申戴口罩對防疫的重要性，建議政府強制市民佩戴口罩。

#### 連續第五日零確診

衛生署衛生防護中心昨日公佈，截至昨日下午4時未有錄得新增新冠肺炎的確診個案，本港累計確診個案總數仍維持1,037宗，另有一宗疑似個案。醫院管理局發言人則補

充，昨日再有16名患者康復出院，仍然留醫的患者數目已減至188人，當中4人情況危殆，3人嚴重，負壓病床及負壓病房使用率分別為36.3%及48.8%。

何栢良昨日在電台節目上提出，如果本港至母親節時未有新增本地感染個案，尤其是沒有源頭不明的個案，政府便可以有條件地放寬對食肆等限制措施，並考慮重開部分室內場所。

新冠肺炎的疫情雖然有穩定跡象，但衛生防護中心再次提醒市民在日常生活中應盡量與他人保持適當的社交距離，尤其應減少外出及避免聚餐或聚會等社交活動，以減少接觸沒有出現病徵的感染者的機會，並減低社

區出現群組個案的風險。

#### 佛誕假期市民勿鬆懈

不過，昨日的佛誕假期仍有不少市民外出，何栢良認為公眾假期有較多人外出是無可避免，但關注近日多了市民外出時沒有戴口罩，提醒市民不能鬆懈，在戶外亦應與其他人士保持6個階梯的距離，而在室內，如乘坐公共交通工具或參與宗教活動期間更必須戴上口罩，以防隱形患者在室內環境播毒。

何栢良擔心，連續多日零確診，若政府日後決定放寬社交距離措施，或會令市民的防疫意識下降，逐漸不再佩戴口罩，增加商場等室內地方的傳播風險，建議政府考慮強制市民戴口罩。

## 黃大仙祠今重開 入廟戴罩測體溫

香港文匯報訊（記者 文森）香港的新型冠狀病毒肺炎疫情似有受控跡象，齋色園昨日宣佈，早前因為疫情爆發而關閉的黃大仙祠今日起重開，但所有善信入園參拜前均需要接受探熱，在園內期間亦須戴上口罩，至於對外宗教活動則會繼續暫停，直至另行通知。

齋色園表示，黃大仙祠今日起會重開，開放時間為每日上午7時至下午5時，而太歲元辰殿的開放時間則為上午8時至下午5時，但對外宗教活動則仍然暫停直至另行通知。

黃大仙祠重開後亦會有特別的防疫

措施，齋色園指所有善信入園參拜前，必須進行前額式體溫檢測，在園內亦必須戴上口罩。

#### 臨時設中藥局 須先預約

另外，位於黃大仙祠內之中藥局因正進行修繕工程，預計要到7月才竣工，齋色園會明日起於祠內鳳鳴樓廣場設置臨時中藥局，服務時間維持星期一至星期六早上9時至下午5時，服務不設現場派藥，希望使用服務的市民要提前以電話或於網上預約，詳情可瀏覽齋色園網站及臉書專頁，至於齋色園西醫診所的夜診時段則會暫停。